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υψηλότερη θερµοκρασία ξηρού βολβού του εισερχόµενου αέρα κατά την περίοδο σταθερού 
ρυθµού και µια χαµηλότερη θερµοκρασία κατά την περίοδο ελαττούµενου ρυθµού. 
 Αυτοί ειδικά οι ξηραντήρες χρησιµοποιούνται για µικρές παρτίδες ή για υλικά που 
επιβάλλεται να ξηρανθούν αργά (ο χρόνος ξήρανσης εποµένως είναι µεγάλος). Ο ξηραντήρας 
πρέπει να είναι εργονοµικός, δηλαδή να µπορεί να λειτουργεί κάτω από συνθήκες κατά το 
δυνατόν µεγαλύτερου ρυθµού ξήρανσης. Όταν το υλικό τοποθετείται στα ράφια, ανάλογα και 
µε την φύση του υλικού, η ξήρανση λαµβάνει χώρα και από τις δυο µεριές των ραφιών ή 
καλύτερα και ενδιάµεσα, αλλά αυτό είναι κάτι που αναφέρεται εκτενέστερα παρακάτω. 
 
 

 
Σχήµα ΞΗ-14. Αδιαβατική λειτουργία ατµοσφαιρικού ξηραντήρα θαλάµου                                              

µε και χωρίς ενδιάµεση θέρµανση 
 
 
ΞΗ.4.1.2           Ξηραντήρες θαλάµου κενού 
 
Η ξήρανση υπό κενό χρησιµοποιείται κυρίως για την προστασία του υλικού από αυξηµένες 
θερµοκρασίες και οξειδώσεις. Επίσης χρησιµοποιείται για λόγους ευκολίας, όπως για 
παράδειγµα στην ανάκτηση µιας οργανικής ουσίας από εκχυλισµένο στερεό. Αν σε αυτήν την 
περίπτωση χρησιµοποιηθεί αέρας ως µέσο ξήρανσης, η παροχή αέρα θα δώσει ένα µίγµα αέρα-
διαλύτη που ενδεχοµένως είναι εκρηκτικό και παρότι η ανάκτηση του διαλύτη κάποιες φορές 
καθίσταται εύκολη υπόθεση, κάποιες άλλες χαρακτηρίζεται ως λιγότερο πρακτική. Όταν 
χρησιµοποιείται κενό, σηµαντικό µέρος του συστήµατος αποτελεί ο συµπυκνωτής, ο οποίος 
παρεµβάλλεται µεταξύ του ξηραντήρα και της αντλίας κενού. Ο κύριος όγκος του διαλύτη 
συλλέγεται στον συµπυκνωτή. Μια ποσότητα διαλύτη χάνεται στην αντλία κενού, γιατί τα µη-
συµπυκνούµενα αέρια που εξέρχονται είναι κορεσµένα µε τον διαλύτη. Για να επιτευχθεί ο 
περιορισµός των απωλειών σε αυτό το σηµείο, το νερό ψύξης του συµπυκνωτή πρέπει να 
περιέλθει στην χαµηλότερη πρακτικά θερµοκρασία. Αν είναι αναγκαίο, η περίσσεια του 
διαλύτη στα µη-συµπυκνούµενα αέρια συλλέγεται µε κατάλληλο προσροφητικό µέσο. 
 Στην ξήρανση κενού χρησιµοποιείται έµµεση θέρµανση. Σε ξηραντήρες κενού µε 
ράφια, οι δίσκοι του υλικού τοποθετούνται σε επίπεδα ράφια, διαµέσου των οποίων κυκλοφορεί 
το µέσο ξήρανσης, που µπορεί να είναι ατµός ή θερµό νερό. Οι περιστροφικοί ξηραντήρες 
κενού είναι εφοδιασµένοι µε διπλότοιχο σύστηµα και το προς ξήρανση υλικό έρχεται σε επαφή 
µε τις θερµές επιφάνειες που αποξέονται συνεχώς. Η απόξυση διατηρεί τις θερµές επιφάνειες 
καθαρές και το υλικό σε συνεχή ανάµιξη, µε συνέπεια οι ρυθµοί ξήρανσης να είναι σαφώς 
υψηλότεροι από τους αναµενόµενους για ξήρανση του υλικού σε ράφια. Εφόσον η απόξυση 
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συνήθως παράγει σκόνη που µπορεί να δηµιουργήσει απόφραξη (fouling) στον συµπυκνωτή ή 
στην αντλία κενού, µετά τον ξηραντήρα είθισται να υπάρχει σύστηµα για την συλλογή της 
σκόνης. 
 Κατά την περίοδο σταθερού ρυθµού το υγρό βράζει στο σηµείο ζέσεως που αντιστοιχεί 
στις συνθήκες κενού που επικρατούν στον ξηραντήρα. Πολύ θερµοευαίσθητα υλικά, όπως η 
πενικιλίνη και ο ορός του αίµατος, ξηραίνονται σε χαµηλές θερµοκρασίες (ψύξης) και απαιτούν 
την εφαρµογή και διατήρηση πολύ υψηλού κενού. Αυτή η διεργασία ονοµάζεται λυοφιλίωση 
(freeze-drying). 
 
ΞΗ.4.2    ΞΗΡΑΝΤΗΡΕΣ ΣΗΡΑΓΓΑΣ 
 
Οι ξηραντήρες αυτοί έχουν σχεδιαστεί για ξήρανση υπό συνεχή λειτουργία µεγάλων ποσοτήτων 
υλικού, που σε µικρές ποσότητες θα αντιµετωπίζονταν σε ατµοσφαιρικούς ξηραντήρες 
θαλάµου. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι για την µετατροπή από ξήρανση θαλάµου µε ράφια 
σε ξήρανση σήραγγας τα ράφια φορτώνονται σε καροτσάκια και καθώς ένα καροτσάκι 
εισέρχεται στην σήραγγα, κάποιο άλλο εξέρχεται από το αντίθετο άκρο. Ο ξηραντήρας 
σήραγγας µπορεί να διαιρεθεί σε τµήµατα για την εφαρµογή διαφόρων συνθηκών ξήρανσης. Το 
µήκος της σήραγγας εξαρτάται από τον χρόνο παραµονής του υλικού στον ξηραντήρα, δηλαδή 
από τον ρυθµό ξήρανσης και την ταχύτητα µε την οποία ταξιδεύει το υλικό στον ξηραντήρα. 
 Η ξήρανση σήραγγας αποτελεί φτωχό υποκατάστατο της ξήρανσης θαλάµου µε ράφια, 
αφού τα εργατικά είναι το ίδιο υψηλά για το φόρτωµα και το ξεφόρτωµα των καροτσιών. Το 
κύριο πλεονέκτηµα της χρήσης ενός ξηραντήρα σήραγγας είναι η αντιρροή του αέρα ξήρανσης 
στα ράφια. Υπάρχουν πιο πρακτικοί τρόποι για τον χειρισµό υγρών µικροµερών στερεών σε 
συνεχή λειτουργία, όπως ο ξηραντήρας ενδιάµεσης κυκλοφορίας µε µεταφορική ταινία, ο 
ξηραντήρας τουρµπίνας ή ο περιστροφικός ξηραντήρας. Αυτοί οι ξηραντήρες θα 
παρουσιαστούν παρακάτω. Ο ξηραντήρας σήραγγας είναι προτιµότερος για ξήρανση σε συνεχή 
λειτουργία υλικών όπως η ξυλεία, τα τούβλα, τα κεραµικά, τα δέρµατα και οι υγρές κλωστές. 
Αποτελεί την καλύτερη µέθοδο “ψησίµατος” βαµµένων ή λακαρισµένων επιφανειών, όπως και 
ξήρανσης µε υπέρυθρη ακτινοβολία. 
 Η υπέρυθρη ακτινοβολία γενικά αναφέρεται στο τµήµα του ηλεκτροµαγνητικού 
φάσµατος πάνω από το ορατό κόκκινο, δηλαδή για τιµές µήκους κύµατος που υπερβαίνουν τα 
0.7 µm. Ο ρυθµός µε τον οποίο µια επιφάνεια δέχεται την ακτινοβολία εξαρτάται από τα 
χαρακτηριστικά απορρόφησης. Το φάσµα απορρόφησης της επιφάνειας δείχνει τα µήκη 
κύµατος στα οποία η επιφάνεια απορροφά. Έτσι, η ακτινοβολία από µια πηγή υψηλής 
θερµοκρασίας προς µια ψυχρή επιφάνεια πρέπει να αποτελείται κυρίως από κύµατα σε µήκη 
στα οποία η ψυχρή επιφάνεια µπορεί να απορροφήσει. Η κατανοµή των µηκών κύµατος 
καθορίζεται από την θερµοκρασία της επιφάνειας, ενώ η ισχύς εκποµπής από την επιφάνεια 
καθορίζεται επιπροσθέτως, εκτός από την θερµοκρασία, και από τον βαθµό µελανότητας αυτής. 
 Η ακτινοβολία είναι η πηγή θέρµανσης στην ξήρανση υπερύθρων και ένα αέριο, όπως ο 
αέρας, χρησιµοποιείται απλώς για την µεταφορά των υδρατµών έξω από τον ξηραντήρα. Στην 
ξήρανση αέρα, ο αέρας αποτελεί την πηγή θερµότητας και οι ακτινοβολούσες επιφάνειες 
θερµαίνονται από τον αέρα ξήρανσης. Η εξάτµιση στην ξήρανση αέρα συµβαίνει πάντοτε στην 
θερµοκρασία υγρού βολβού του αέρα που είναι µικρότερη από την θερµοκρασία του 
εισερχόµενου αέρα. Στην ξήρανση υπερύθρων, από την άλλη µεριά, εξάτµιση δύναται να λάβει 
χώρα σε θερµοκρασία υψηλότερη από την θερµοκρασία του εισερχόµενου αέρα. Όταν 
συµβαίνει αυτό, συνάγεται το συµπέρασµα ότι η θερµότητα µεταδίδεται µε ακτινοβολία στο 
υλικό που ξηραίνεται και επιστρέφει από το υλικό στον αέρα ως αισθητή θερµότητα που 
αποµακρύνεται µε συναγωγή και ως λανθάνουσα θερµότητα εξάτµισης, οπότε ο αέρας 
εξέρχεται από τον ξηραντήρα θερµός. Ως απόρροια των παραπάνω η θερµοκρασία ξήρανσης 
του υλικού καθορίζεται από την κατάσταση δυναµικής ισορροπίας µεταξύ της θερµορροής προς 
το υλικό και της θερµορροής από το υλικό προς τον αέρα. Όταν η ταχύτητα του αέρα αυξηθεί, η 
θερµοκρασία του υλικού παρουσιάζει µειούµενη τάση, µε αποτέλεσµα να απορροφά κατά τι 
περισσότερη θερµότητα µέσω ακτινοβολίας. Το συνολικό ωστόσο αποτέλεσµα της αύξησης της 
ταχύτητας του αέρα συνήθως επιφέρει µείωση στον ρυθµό ξήρανσης. Ενώ στην ξήρανση µε 
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αέρα οι υψηλές ταχύτητες του αέρα αποτελούν σαφώς πλεονέκτηµα, στην ξήρανση υπερύθρων 
συµβαίνει το αντίθετο. 
 Η θερµοκρασία στην οποία πραγµατοποιείται ξήρανση µε υπέρυθρες παρουσία 
κάποιου αερίου και το αν αυτή θα είναι χαµηλότερη, υψηλότερη ή ίση µε την θερµοκρασία του 
αερίου, εξαρτάται από την θερµοκρασία του αερίου και την υπέρυθρη ακτινοβολία. Εντοπίζεται 
εποµένως εξάρτηση από το πόσο γρήγορα η θερµότητα (που είναι διαθέσιµη και από τις δύο 
πηγές- ως αισθητή θερµότητα από το αέριο και ως θερµότητα ακτινοβολίας) µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί στην ξήρανση. Αν ο ρυθµός µετάδοσης θερµότητας µε ακτινοβολία είναι 
γρηγορότερος από τον ρυθµό που δύναται να αξιοποιηθεί στην ξήρανση, τότε η θερµοκρασία 
του υλικού θα αυξηθεί έως ότου επιτευχθεί ισορροπία, η οποία τονίζεται ότι µπορεί να επέλθει 
σε υψηλότερη θερµοκρασία από εκείνη του αερίου. Όταν συµβεί αυτό, το αέριο αντί να 
µεταδίδει θερµότητα στην ξήρανση, λαµβάνει θερµότητα το ίδιο και εξέρχεται από τον 
ξηραντήρα σε υψηλότερη θερµοκρασία από την θερµοκρασία εισόδου του. Όταν η περίοδος 
σταθερού ρυθµού τελειώσει, η θερµοκρασία του υλικού ακολουθεί ανοδική πορεία για να 
σταθεροποιηθεί τελικά σε ένα σηµείο µεταξύ της θερµοκρασίας του αερίου και της  
θερµοκρασίας της ακτινοβολίας, όταν ολοκληρωθεί η ξήρανση αυτού. Με τις δυο 
θερµοκρασίες (θερµοκρασία εισερχόµενου αερίου και θερµοκρασία ακτινοβολίας) να είναι 
καθορισµένες, η θερµοκρασία σταθεροποίησης ελέγχεται από την ταχύτητα του αερίου και 
συγκεκριµένα µειώνεται αυξανοµένης της ταχύτητας. 
 
ΞΗ.4.3    ΞΗΡΑΝΤΗΡΕΣ ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
 
Οι εν λόγω ξηραντήρες χρησιµοποιούνται για την ξήρανση κοκκωδών υλικών. Ο αέρας 
ξήρανσης διέρχεται µέσα από την κλίνη και γύρω από τα σωµατίδια του προς ξήρανση υλικού. 
Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνονται µεγαλύτεροι ρυθµοί ξήρανσης ανά κιλό υλικού σε σχέση 
µε την ξήρανση δίσκων σε παρόµοιες συνθήκες θερµοκρασίας και υγρασίας του αέρα. 
 Αυτός ο τύπος ξηραντήρα χρησιµοποιείται για ξήρανση κοκκωδών υλικών που 
σχηµατίζουν κλίνη υψηλής σχετικά διαπερατότητας από τον αέρα. Αν το υλικό κινείται 
ελεύθερα, τότε ο ξηραντήρας λειτουργεί µε την αρχή της κινούµενης κλίνης, δηλαδή το υλικό 
εισέρχεται από την κορυφή ενός πύργου και κινείται υπό την επίδραση της βαρύτητας, ενώ ο 
αέρας ξήρανσης περνά από µέσα προς την αντίθετη κατεύθυνση. Ο αέρας ξήρανσης µπορεί να 
κινείται και κατά πλάτος της κινούµενης κλίνης. Υλικά που έχουν την δυνατότητα να κινούνται 
ελεύθερα µπορούν να ξηρανθούν µε την αρχή της ρευστοποιηµένης στιβάδας, στην οποία ο 
αέρας ξήρανσης διαδραµατίζει τον ρόλο του ρευστοποιητικού µέσου. 
 Στην περίπτωση υλικών που δεν παρουσιάζουν την δυνατότητα ελεύθερης κίνησης, η 
ξήρανση επιτυγχάνεται σε συνεχή λειτουργία µε κατάλληλο άπλωµα αυτών επάνω σε 
κινούµενη µεταφορική ταινία. Ένας τέτοιος ξηραντήρας είναι αυτός του σχήµατος ΞΗ-15. 

 
 

 
Σχήµα ΞΗ-15. Ξηραντήρας ενδιάµεσης κυκλοφορίας 

 
 

Μερικά υλικά δεν µπορούν να ξηρανθούν σε ξηραντήρα του παρόντος τύπου λόγω της 
µικρής διαπερατότητας τους, η οποία αίρεται µε την µορφοποίηση αυτών σε συσσωµατώµατα 
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κατάλληλου µεγέθους και σχήµατος προς σχηµατισµό στιβάδων υψηλής διαπερατότητας. 
Συνήθεις µέθοδοι τροποποίησης είναι η εξώθηση, η ταµπλετοποίηση και η πελλετοποίηση. Για 
την καλύτερη τροποποίηση, τα υλικά πρέπει να περιέχουν το σωστό ποσοστό υγρασίας και να 
έχουν αρκετή πλαστικότητα, ώστε να διατηρούν το σχήµα τους. Αν το προς τροποποίηση υλικό 
έχει πολλή υγρασία µπορεί να αναµιχθεί µε κάποιο ποσοστό ξηρού προϊόντος. Σε αυτές τις 
διεργασίες τροποποίησης πρέπει να αποφεύγεται η συµπίεση ή ο θρυµµατισµός των 
σωµατιδίων, καθώς τα συµπιεσµένα συσσωµατώµατα ξηραίνονται πιο αργά. Έτσι, για 
δεδοµένες συνθήκες ξήρανσης, ο ρυθµός ξήρανσης επηρεάζεται από την εφαρµοζόµενη µέθοδο 
τροποποίησης, όπως επίσης και από το µέγεθος και το σχήµα των συσσωµατωµάτων. 
 
ΞΗ.4.4    ΞΗΡΑΝΤΗΡΕΣ ΤΟΥΡΜΠΙΝΑΣ 
 
Η γενική κατασκευή ενός ξηραντήρα της κατηγορίας αυτής απεικονίζεται στο σχήµα ΞΗ-16 και 
συγκεκριµένα περιλαµβάνει δακτυλιοειδή ράφια που είναι τοποθετηµένα κάθετα το ένα πάνω 
στο άλλο στην κατάλληλη µεταξύ τους απόσταση, καθένα εκ των οποίων αποτελείται από 
τµήµατα µε ενδιάµεσα κενά. Ο κεντρικός άξονας φέρει ανεµιστήρες τύπου τουρµπίνας, που 
εισάγουν ακτινικά τον αέρα ξήρανσης στον ξηραντήρα, ενώ θερµαντικά στοιχεία είναι 
τοποθετηµένα γύρω από τα ράφια. Όλο το σύστηµα- ράφια, ανεµιστήρες και θερµαντικά 
στοιχεία- περικλείεται σε κυλινδρικό ή εξαγωνικό κέλυφος. Υπάρχουν πόρτες για πρόσβαση 
στο εσωτερικό του ξηραντήρα. Το σύστηµα περιστρέφεται µε ταχύτητες από 0.1 ως 1 rpm. Οι 
ανεµιστήρες θέτουν σε κυκλοφορία τον αέρα, ο οποίος κινείται µε ταχύτητες που κυµαίνονται 
από 0.8 ως 3.0 m/s. Ο φρέσκος αέρας εισέρχεται στην βάση του ξηραντήρα, κυκλοφορεί µέσα 
στον ξηραντήρα κατά τον τρόπο που δείχνουν τα βέλη (Σχήµα ΞΗ-16) και εξέρχεται από την 
κορυφή. 
 
 

 
Σχήµα ΞΗ-16. Ξηραντήρας Τουρµπίνας 

 
 

Το προς ξήρανση υλικό τροφοδοτείται στο άνω ράφι. Ένας σταθερός βραχίονας πατάει 
και φέρνει στο ίδιο επίπεδο όλο το υλικό που εισέρχεται σε κάθε τµήµα του ραφιού. Καθώς το 
ράφι περιστρέφεται, περνάει τελικά από έναν άλλο σταθερό βραχίονα, ο οποίος αποξέει το 
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υλικό εξαναγκάζοντας το σε πτώση µέσω µιας οπής στο αµέσως κάτω ράφι. Η διαδικασία αυτή 
επαναλαµβάνεται και το υλικό κατέρχεται διαδοχικά από ράφι σε ράφι. Τα ράφια βρίσκονται σε 
κατάλληλη απόσταση µεταξύ τους, ώστε να αποτρέπεται η επαφή του υλικού και µε τα δύο 
ράφια ενώ κατέρχεται µέσω του κενού. Καθώς το υλικό κατέρχεται από ράφι σε ράφι, υπάρχει 
πάντοτε µια φρέσκια επιφάνεια εκτεθειµένη στον αέρα ξήρανσης, µε αποτέλεσµα ο ρυθµός 
ξήρανσης να είναι αυξηµένος, σε σχέση µε την απλή ξήρανση δίσκων και το προϊόν να 
παραλαµβάνεται οµοιόµορφα ξηραµένο. Το τελικό προϊόν εξέρχεται από το κάτω ράφι πάνω σε 
µεταφορική ταινία και αποµακρύνεται. 
 Ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό αυτού του ξηραντήρα είναι ότι έχει καλή δυναµικότητα 
ξήρανσης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι καταλαµβάνει µικρό χώρο. Αυτοί οι τύποι 
ξηραντήρων µπορούν να ξηράνουν υλικά µε µεγάλο εύρος υγρασιών. 
 
ΞΗ.4.5    ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΙΚΟΙ ΞΗΡΑΝΤΗΡΕΣ 
 
Οι περιστροφικοί ξηραντήρες αποτελούνται από περιστροφικό κυλινδρικό κέλυφος, ο άξονας 
του οποίου σχηµατίζει µικρή γωνία ως προς το οριζόντιο επίπεδο. Το προς ξήρανση υλικό 
τροφοδοτείται στο άνω µέρος και κινείται προς τα εµπρός κατά την διάρκεια της περιστροφής 
του κελύφους. Η θέρµανση µπορεί να γίνει τόσο µε απ’ ευθείας επαφή του στερεού µε θερµό 
αέρα, όσο και µε θερµά καύσιµα αέρια. Επίσης δύναται να πραγµατοποιηθεί µε έµµεση επαφή 
µέσω θερµαινόµενων επιφανειών. Η µέθοδος της απ’ ευθείας επαφής αποτελεί την πλέον 
συνηθισµένη εκ των προαναφερθέντων, ενώ όταν η επαφή µε τον θερµό αέρα ή µε τα θερµά 
καύσιµα αέρια δεν κρίνεται επιθυµητή, εφαρµόζεται η έτερη µέθοδος. Ανεξάρτητα από την 
ακολουθούµενη µέθοδο θέρµανσης, οι ατµοί πρέπει να εξέρχονται από τον ξηραντήρα και αυτό 
γίνεται ως επί το πλείστον µε την βοήθεια ρεύµατος αέρα που περνά µέσω του ξηραντήρα. 
Αυτοί οι ξηραντήρες χρησιµοποιούνται πιο πολύ για κοκκώδη υλικά που κινούνται ελεύθερα. 
 
ΞΗ.4.5.1           Θέρµανση µε απ’ ευθείας επαφή 
 
Ένας τέτοιος τύπος ξηραντήρα φαίνεται στο σχήµα ΞΗ-17. Το προς ξήρανση υλικό 
τροφοδοτείται µε κατάλληλη διάταξη και µεταφέρεται µέσα στον ξηραντήρα µε την βοήθεια 
της περιστροφικής κίνησης του κελύφους και της ανυψωτικής δράσης των πτερυγίων. Τα 
σωµατίδια τείνουν να κινηθούν µπροστά, λόγω της κεκλιµένης θέσης του κελύφους, και η 
περιστροφική κίνηση εµποδίζει την συσσώρευση των σωµατιδίων. Τα σωµατίδια διανύουν 
επίσης µια ορισµένη απόσταση προς τα εµπρός, καθώς ανυψώνονται και πέφτουν. Αυτή η 
κίνηση εµποδίζεται από το αέριο ξήρανσης όταν έχουµε αντιρροή και υποβοηθάται σε 
διεργασίες οµορροής. 
 Τα σωµατίδια κινούνται µέσω του περιστροφικού ξηραντήρα µε διαφορετικές 
ταχύτητες, γεγονός που λαµβάνεται υπ’ όψιν όταν το προς ξήρανση υλικό χαρακτηρίζεται ως 
θερµοευαίσθητο. Ο µέσος χρόνος παραµονής του υλικού στον ξηραντήρα αποτελεί συνάρτηση 
διαφόρων µεταβλητών, όπως το µήκος, η διάµετρος, η κλίση και η ταχύτητα του κελύφους, ο 
εσωτερικός σχεδιασµός του κελύφους (επί παραδείγµατι το σχήµα, ο αριθµός και η κατανοµή 
των πτερυγίων), η ταχύτητα του αερίου ξήρανσης και τελικά οι ιδιότητες (το µέγεθος και η 
κατανοµή µεγέθους, η πυκνότητα και το σχήµα των σωµατιδίων) και τα χαρακτηριστικά 
ελεύθερης κίνησης του υλικού. Ο ρυθµός τροφοδοσίας φαινοµενικά δεν ασκεί σηµαντική 
επίδραση στον µέσο χρόνο παραµονής µέχρι του σηµείου υπερφόρτωσης (πληµµύριση) του 
ξηραντήρα µε υλικό (flooding ή overloading point). Αυτό το σηµείο αντιστοιχεί στον ρυθµό 
τροφοδοσίας πάνω από τον οποίο ένα στρώµα σωµατιδίων περισσεύει καθώς αυτά 
στοιβάζονται µεταξύ των πτερυγίων (Σχήµα ΞΗ-18), µε αποτέλεσµα τα σωµατίδια στο 
περίσσιο στρώµα να κυλούν προς τα εµπρός γρηγορότερα από τα υπόλοιπα. Όταν ο 
ξηραντήρας είναι υπερφορτωµένος, πολλά σωµατίδια εξέρχονται χωρίς να έχουν εκτεθεί στα 
αέρια ξήρανσης αρκετά ώστε να ξηρανθούν σε ικανοποιητικό βαθµό, γεγονός που εξηγεί και 
την διαπίστωση ότι το προϊόν περιέχει υγρασία ανοµοιόµορφα κατανεµηµένη. 
 Ο ξηραντήρας αποτελεί κατ’ αρχήν µια µονάδα µετάδοσης θερµότητας. Στους 
περιστροφικούς ξηραντήρες µε απ’ ευθείας θέρµανση, η θέρµανση γίνεται µε το αέριο 




